

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCION

Año 4'00 ptas.
 Al trimestre. 1'00
 Mes 0'35

Anuncios y esquelas de defunción
 a precios convencionales

Número suelto 10 centimos

La Palanca

Fundador-propietario director: Francisco de Paula Barrera

DIABÉTICOS

Vuestro indispensable pan de gluten se vende en la tahona de DIGES, Jádernes 45.

Un discurso de Ossorio

Nuestro ilustre jefe provincial, pronunció un discurso tan elocuente como todos los suyos, en la tarde del viernes pasado, en el mitin maurista celebrado en el Teatro de la Comedia de Madrid.

Queremos publicarlo no solo para que nuestros lectores lo conozcan sino también para que los mauristas de la provincia sepan a que atenerse en cuanto se relaciona con la manera de entender nuestra política; que al vez más señala el Sr. Ossorio y Gallardo con toda precisión para que nadie pueda considerarse nunca defraudado.

El que tenga miras interesadas, el que crea que algún dia la política maurista puede servirle para lograr en provecho propio, como hoy hacen otros, tal o cual puesto, debe borrar de nuestras listas y abandonar nuestras filas.

Empieza su discurso el Sr. Ossorio y Gallardo cuando cesan los aplausos tributados a su presencia en la tribuna, y diciendo que no solamente le constriñe la cantidad y cultura del auditorio, sino el ver tantas señoritas en el teatro, de las cuales dice que si para todos constituye una preocupación, no había él de substraerse a ella recordando a este propósito los versos de un poeta en que se dice que el Sumo Hacedor creó sin trabajo cielo y tierra y después de crear la mujer tuvo que descansar. (Risas y aplausos.)

Entra en materia, leyendo las últimas frases de un discurso del señor Maura dirigido al conde de Romanones, en que aquél aconsejaba a éste que hiciera examen de conciencia, porque estando atravesando momentos muy difíciles para la Patria, debía pensarse si el Gobierno tenía cohesión suficiente, vigor necesario y aptitudes para afrontar, no sólo la situación actual, sino el porvenir de la Patria.

Tomando base de esas palabras, dice el orador que todo español debe hacer un llamamiento a su conciencia para examinar la situación actual; y afirma que de ese examen vendrán en consecuencia de que el Gobierno actual, su sistema y sus hombres no son los que España necesita.

Asegura que esa afirmación no es una faceta más del pesimismo que les atribuyen a los mauristas; no cree que la situación esté próxima a una catástrofe inevitable; pero considera que los momentos que se atraviesan son aquellos que han de dar lugar a una honda y definitiva crisis de nuestra nacionalidad.

La situación actual tiene tan graves crisis, amenazando, como las de nuestra integridad espiritual, nuestro dominio territorial, vida económica, problema de Marruecos, deberes contraídos en África, y de todo ello habrá de tratarse para conjurar la crisis, haciéndolo con un espíritu propio y no acoplándose a la tradición extranjera de cualquiera de los dos bandos que pugnan por vencer en la actual contienda.

Los presentes son momentos únicos de nuestra historia y hay que aprovecharlos; se necesita pensar si los ministros están capacitados para ello, y asegura el orador que todo el pueblo está convencido de que se puede estar sujetos a equivocaciones de hombría grande; pero que las circunstancias

son muy difíciles para que una nación como España esté sujeta a la hegemonía de un hombre cuyo solo nombre hace reír en todo el país. (Risas.)

Estudia la situación actual para deducir qué la defensa nacional está abandonada; no existe idea de lo que es; no saben formular un programa; ignoran hasta el concepto de esa defensa. Hay un ministro de la Guerra que sólo aspira a ser residente general en África; el orador recuerda el reciente discurso del conde de la Montaña — porque sabe que es el único camino para llegar a capitán general. Hay un ministro de Hacienda en pleno éxito, que ha alcanzado un triunfo desbordante, del que un periódico de tendencias conservadoras ha publicado tres columnas relatando los títulos de las carpetas que tiene sobre la mesa de su despacho, y que, sin embargo, se da el caso de que es el único ministro de Hacienda que no ha podido aprobar en el Parlamento el presupuesto de la nación.

En cuanto al interior, hace el orador un breve resumen, asegurando que nada ha hecho el Gobierno por depurar necesidades, aquillatar situaciones, estrechar los vínculos propulsores de un resurgimiento. No se ha hecho más que proteger tahures, amparar desde las oficinas de la Puerta del Sol todas las casas de juego y todos los escándalos. (Grandes aplausos.) Y el ministro de la Gobernación se presenta en público tan satisfecho y tan orondo, que parece sentirse émulo del cardenal Cisneros. (Risas.) cuando si algún punto tiene para pensar así será solo el llamarse Jiménez. (Más risas.)

Agrega que como los oradores precedentes ajustaron ya cuentas con el Gobierno — aquí hace alusión al discurso del Sr. Delgado Barreto — él quiere refluir con los mauristas y si posible fuera con él mismo. (Aplausos.)

Aconseja a todos que piensen en sí dentro de las circunstancias actuales han cumplido los mauristas con su deber, y si contesta negativamente. Hace historia de la formación del maurismo desde la deserción de sus deberes del partido conservador, y se fija en la pregunta que muchos se hacen: por qué no sale a la calle el señor Maura? — por qué no viene a dirigir nuestro movimiento? y de esta manera tratan de justificar el descargo por endoso de sus obligaciones, que es lo mismo que hace el Gobierno actual con la Junta de Subsistencias y Transportes.

Afirma que son injustos los que creen que el Sr. Maura hace cosa distinta de la que debe hacer; debe meditarse en que una cosa es la actitud del señor Maura y otra muy distinta los deberes del maurismo.

Cuando la traición colectiva del partido conservador — dice el Sr. Ossorio — trae soluciones quedaban al Sr. Maura.

La primera, retirarse. Conociendo al Sr. Maura no puede pensarse en eso porque su nobleza le impedia mirar con indiferencia el porvenir de la nación, atender a las necesidades del país, volver la espalda a la realidad de la vida española. Sabía que muchos, aunque no actuasen, podían seguir sus inspiraciones; cómo abandontar a toda España por la política de un solo grupo?

Era la segunda solución pelear. ¿Contra quién? Solo podía hacerlo contra la opinión, contra el partido, contra el Rey.

El pelear contra la opinión hubiese sido lo más grato a la gente; pero en el Sr. Maura, esto era un contrasentido. Recuerda el orador haber oido al propio interlocutor decir que llevaba treinta y cinco años de constante pe-

EL CHIMPANCÉ
CONSUL I

es el protagonista de la grandiosa película.

LA BESTIA HUMANA

que se estrena el jueves en el Teatro Principal.

CONSUL I causa la admiración del mundo.

NO FALTE V. EL JUEVES

lea; también recuerda a este propósito haberle oido decir: la opinión debe desengañarse y pensar que todo el que no esté conmigo está contra mí.

El pelear contra los partidos le hubiese sido muy fácil: la obstrucción parlamentaria, la discusión de los proyectos, el interponente entre los partidos y el Rey, esto es muy sencillo; pero si Maura lo hubiera hecho no sería Maura, sería un pretendiente más, uno que, como los otros buscaba el poder, y el pueblo no se fiaría de él, que le admira porque no pide, no implora, no busca regalos de poder y mando; para eso sería un Romanones o un Dato, no merecería ser un Maura. (Formida-ble ovación).

Tercero luchar contra el Rey.

¿Qué discusión cabe entre un jefe político y el Rey? Es imposible toda controversia, no sería constitucional, y el Sr. Maura es el único hueso sano que le queda a la Constitución.

No sería lógico discutir con el Monarca; todos le dijeron que se imponía la proscripción del Sr. Maura, y el Rey constitucional, atendió los consejos que le daban; de ellos es la responsabilidad, no del Rey.

El Sr. Burell, que es un maurista honorario (Grandes risas), digo esto porque es hombre de clara inteligencia y admirador del Sr. Maura, pregunta todavía quien llevó a Palacio la seguridad de que el Sr. Maura no podía gobernar, y nadie le ha podido contestar. La responsabilidad es — según el orador — de las camarillas que fueron a Palacio y se emplearon en usos que llamándolos indecentes resultan mejorada; la discusión en esas condiciones habría sido completamente inútil, porque se corría el riesgo de dejar deprimida la personalidad del Rey y en ridículo la del político.

Si no tenía tales soluciones — agrega el orador —, ¿qué iba a hacer? Lo que hizo y lo que hace: no servir de estorbo a la acción real, no volver la espalda a la realidad y brindar a todos los españoles, desde el Rey al último, las amargas enseñanzas de la realidad, pero no perdonando ocasión de hacer constar en todas partes tres cosas: primera, que España camina políticamente por la pendiente de su ruina con este sistema; segunda, que él no participa de la vergonzosa francachela; tercera, que cuando el Rey y la Patria estimen que su concurso puede ser útil, lo prestará sin medidas ni regateos.

Esa es la razón de su silencio. Explica luego la forma única en que el Sr. Maura podría volver al Poder, y dice que no sería para gobernar con un grupo de terrulia familiar, tendría que ser por ciento de un convenimiento nacional.

Establece una diferencia entre esto y el Ministerio nacional, diciendo que en este nadie se entendería, ni serviría para nada, porque se trataría de hombres que refiejan ideas opuestas, a las de Maura; y no podrían entenderse, mientras que lo otro sería el agrupamiento de personas que, sin ser mauristas, estuviesen conformes en los puntos esenciales del criterio de Maura y colaborasen con él por bien de la Patria.

Recuerda el orador haber oido al propio interlocutor decir que llevaba treinta y cinco años de constante pe-

lea; serviría lo contrario.

Se publica los martes.

FRANQUEO CONCERTADO

COPROPIETARIO ADMINISTRADOR

D. José Sanz López
y D. Eduardo Picazo

REDACCIÓN

Enrique Benito Chavarría, 6

Teléfono núm. 25

ADMINISTRACIÓN: MAYOR BLA. 4 Y 6. PRIM

Teléfono núm. 192

vicio al establecimiento sea el resultado de la voluntad, y la que se llama Maura.

La segunda condición es un cultivo absoluto a la verdad, hasta contra nosotros mismos. Vengo leyendo con entusiasmo la campaña de algún periódico, causando admiración la perspicacia y la cuchilla y el señor Maura.

Estudia luego la forma en que el señor Maura pretende llegar a esto, y recuerda el cuento del que quería abrir las ostras por la persuasión. Algo de eso hay, pero con una diferencia: el del cuento tenía dos caminos, la persuasión y el cuchillo, y el señor Maura no tiene más que la persuasión, a menos que se decida a romper la ostra, y el Sr. Maura hará todo antes que esto, porque es incapaz de destrozar cosas que sabe han sido consustanciales en la Historia de su Patria y en la vida de España. (Larga ovación).

Hace luego atinadas observaciones para demostrar lo aceptado del criterio del Ilustre político, toda vez que no se trata de emplear sus fuerzas para romper la clayaza del estado actual, de una cruzada espiritual llena de desinterés y desprendimiento, que, si no reforma la sociedad actual, puede servir para conseguir después de su muerte lo que en vida no consiguió.

Esto en cuanto se refiere al señor Maura; pero no en cuanto al maurismo se refiere. Examina lo que es el maurismo, calificado por algunos como nómada de constitución política, y a este propósito recuerda palabras de Ganivet, que dijo que la consecuencia política, cuando nace de una idea propia, es un mérito; pero cuando no obedece a esa idea, es una estupidez.

Afirma que la finalidad del maurismo no es gobernar, ahora eso es cosa muy lejana, muy difícil, casi imposible; pero, a pesar de eso, no es la finalidad.

Recuerda de nuevo el movimiento maurista de 1913, y asegura que todos los que entonces se agruparon en rededor de la bandera maurista fueron hombres buenos y honrados, que actuaron en defensa de una causa que estimaban justa, sin esperar nada, sin idea de que pudieran gobernar, sin ambicionar puestos. (Aplausos.)

Define el maurismo como la derecha democrática, defensora de la parte santa de la opinión; un estado de ciudadanía que no aspira a gobernar, que no tiene más preocupación que la defensa constante de la verdad y de la justicia.

Afirma que para eso no hace falta la presencia del Sr. Maura; cuando se inició el movimiento de 1913, ese señor no sabía nada de las cosas que se realizaban; ¿por qué ahora ha de estar presente?

Supone el orador el caso desgraciado de que el Sr. Maura muriera, y pregunta si entonces iban a desertar o declararse fugitivos o a buscar ingreso en el asilo del conde de Romanones. Los que crean que entonces hemos de desertar de nuestros ideales, los que busquen en el maurismo ideas de lucro, deben marcharse de esta casa, deben ir a buscar otro asilo.

Afirma que la labor del maurismo debe ser incesante, activa, aunque los frutos no se recojan ahora; debe sembrarse para las generaciones venideras. Aunque la labor parezca baladía, debemos hacerla pensando en nuestros hijos y nietos, a los cuales les legaremos nuestro trabajo; de no pensar así, debemos iniciar la desbandada.

Se precisan para batallar en el maurismo tres condiciones: la primera, el desinterés aquí no existe la idea de hacer carrera política.

Pone el ejemplo, digno de imitar, de los hombres de los partidos extremos: jaimistas, católicos independientes, socialistas, republicanos de buena fe — los de grandes ideales que dejaron rastro en la historia, no los de ahora — todos los hombres que sin aspiraciones de gobernar supieron sembrar ideas y enseñanzas, sin pedir nada para ellos.

Dentro de ocho días, los apreciables dípteros adornarán los escaparates de las tiendas; dulcemente se posarán en la sopa, en la leche, en el agua; mansamente nos acosarán en las calles, en el café, en las casas; piadosamente nos inocularán todas las porquerías del arroyo; armoniosamente turbarán nuestras plácidas siestas; artística-mente darán a Guadalajara el aspecto

VINO

superior de cosechero a 4'00 pesetas arroba.
superior de Valdepeñas a 4'50 pesetas arroba.
superior, blanco especial, a 7 pesetas arroba.

VINAGRE DE UVA A 3'50 LA ARROBA

Se vende en la bodega de la calle del Museo (frente al Instituto)

HORAS DE DESPACHO: De 8 a 1 y media de la mañana y de 4 y media a 8 de la noche

SE SIRVE A DOMICILIO DE 2 A 4 DE LA TARDE

— TELÉFONO, 115 —

PRODUCTOS PECA-CURA

SE VENDEN EN

BAZAR PARISIEN

Jabón 1'15, Crema 1'65, Polvos 1'85,
Agua cutánea 4'50 · · ·

MAYOR BAJA, 31 - TELÉFONO, 152
Frente al Molino de chocolate

GUADALAJARA

Comprando en este gran Bazar ahorrará V. dinero, no le queda duda.

Nada cuesta comprobarlo.

Especáculos**Teatro Principal**

El sábado y domingo últimos actuó en nuestro teatro la compañía Gómez Ferrer, con beneplácito del público, que respondió con su asistencia a todas las funciones. «Marianela» ha sido la obra clou. Merece plácemes Gómez Ferrer por su acierto en la dirección de esta obra. La señorita Pacheco interpretó magistralmente el papel de Nela, difícil y escabroso, pero que se amolda al temperamento de la notable artista. En el *mitin* del *último acto* a no estar profundamente emocionados los espectadores, el aplauso iniciado por alguno hubiera terminado en ovación a la Pacheco. Los demás artistas cooperaron discretamente al buen éxito alcanzado por todos en «Marianela».

Muy láguida y falta de ensayo, la representación de «El Palacio de la Marquesa», pasó sin pena ni gloria; no así «El sombrero de copa». Esta comedia, que no envejece, niega un erróneo tópico de nuestros intelectuales. El público celebra hoy las comedias de enredo, rie con ellas tan espontáneamente como nuestros benditos abuelos. Y se pasa alegremente el rato sin *astrakán*, cuya virtud exilarante no negamos, como nadie niega que la salsa de los caracoles es apetitosa y estamos todos conformes con que los caracoles, ¡ni pál el gato!

En la ingeniosa comedia de Vital Aza, rivalizaron todos los cómicos—se dice actores—en conquistar el aplauso del auditorio y lo consiguieron cumplida y merecidamente. Nosotros consignamos el nuestro para Gómez Ferrer por su acertado tacto en la dirección de papeles. ¡Así da gusto!

SE VENDE
un carro de janza, nuevo y una máquina aérea en buen uso. Para tratar con Esteban Almezan, Arbal del Agua, 21.

GRAN FÁBRICA DE JABONES

— DE —

APOLINAR COBETA DOLADO

(Sucesor de la viuda de F. Benito)

— ALMACÉN DE ACEITES — FRUTOS NACIONALES Y EXTRANJEROS —

EXPORTACIÓN A PROvincIAS

Consultad precios a esta casa que es la que más afina —

TORRES, 4 — TELÉFONO, 103 — GUADALAJARA

GABANES - PELLIZAS - IMPERMEABLES - CAPAS - TRAJES
Surtido enorme • Precios baratisimos

En el GRAN BAZAR

LA TIJERA DE ORO

ÁNFORAS ESTILO TALAVERA

bocadura en el mar de Galilea; por eso, aprovecho el Redentor, estos momentos para dar otro público testimonio de su divina persona, haciendo el milagro de la multiplicación de los panes y de los peces de que nos habla el presente evangelio, y por este milagro, comprendió aquella gente que aquel era «el Profeta que había de venir al mundo», y en su consecuencia, se decidieron a proclamarle rey de su pueblo. Pero como Cristo no vino a reinar en la tierra, tan luego vio esta inclinación popular, mandó a sus Apóstoles que se embarcaran y se marcharan a Betsaida, y él, solo, se retiró a la montaña.

Esta maravillosa multiplicación de panes y peces que Cristo ejecutó para saciar el apetito de 5.000 personas, nos manifiesta, que Cristo Jesús está siempre dispuesto a satisfacer nuestros deseos, cuando estos van alentados por la fe y fortalecidos por el amor. Y si nosotros, en este santo tiempo de oración y penitencia, pedimos, con fe y amor, al Rey de Cielos y tierra nos de fuerzas para contrarrestar nuestra viciosa inclinación y para ahogar dentro de nosotros mismos los impetus de las pasiones, se multiplicaran nuestras energías, y las diabólicas acometidas y las mundanas tentaciones no hallaran guarda en nuestro corazón y nuestra alma siempre estará saciada de felicidad.

Cultos para la próxima semana

Parroquia de Santa María.—La juventud Antoniana celebrará su aconostumbrado ejercicio mensual el domingo día diez y ocho, teniendo misa de comunión a las ocho y media y por la tarde a las seis el Santo rosario y demás actos piadosos con que honran a su insigne protector.

Las Santas Misiones que anualmente se dan en dicha parroquia tendrán lugar en los días 16, 17 y 18 a las siete de la tarde.

El día diez y nueve festividad del glorioso patriarca San José, se celebrarán solemnes cultos en las parroquias de Santa María y Santiago a las diez de la mañana, predicando sus parrocos respectivos, en el convento de las Carmelitas de San José a las nueve y media predicando un fraile Franciscano y en las Hermanitas de los pobres a las nueve ocupando la sagrada catedra un hijo de San Francisco.

Iglesia de los R.R.P.P. Paúles.—El solemne novenario que esta comunidad dedica al Patriarca San José empezó el día 11 para terminar el día de su fiesta. Todos los días a las ocho se celebrará la Santa Misa en el altar del Santo y por la tarde a las cinco Rosario, Novena y Cánticos. El día 18 comunión general para ganar las indulgencias vinculadas a los siete Domingos y el día 19 ademas de los ejercicios de la tarde habrá Sermon. Los viernes de cuaresma a las cinco y media el Santo Vía-Crucis. El sábado a la misma hora la «Nela Sabatina» y el domingo a las cinco Exposición de S.D.M. Rosario y Reserva.

T. M.

VINO TINTO

superior a cuatro pesetas arroba. Horas de despacho, de once a una.

PATATAS MALAGUEÑAS
a 1'75 pesetas arroba.

Todo de la cosecha de D. Manuel Diges Jaudenes, 45; tañona mecánica.

LA PRECISIÓN MERCANTIL

— Información comercial —

SEGUROS**GESTIÓN DE CRÉDITOS**

Despacho de exhortos y certificados sobre Barcelona y provincias.

Revisión de tarifas y reclamaciones ferroviarias.

Registros de patentes, marcas de fábrica, etc., etc.

BARCELONA—Balmes, 62

Teléfono, 4.294

SE VENDE

un látido de dos capotas con guarniciones nuevas para un tronco de caballo.

Para tratar dirigirse a D. José Sanz López, Jaudenes 20 pral., Guadalajara.

MANUEL TABERNÉ

Sensacional acontecimiento!

Lo nunca visto en Guadalajara!

El próximo jueves, 15 de Marzo

IASOMBROL INNOVADA! ISENACION!

LA BESTIA HUMANA

Lo más curioso que puede verse.
Grandiosa película en cuatro partes

PROTAGONISTA CONSUL I

El mono-hombre que ha causado la admiración del mundo.

El Jueves, 15, en el Teatro Principal

EMPLEOS

PARA

ESPAÑA Y EXTRANJERO

Contables, administradores, escribi-

entes, profesores, dependientes de comercio,

chauffeurs, cobradores, porteros, ayudas

de cámara, y oficios varios; como así mismo

toda clase de colocaciones para la mujer.

profesoras, dependientes, modistas, amas

de gobierno, señoras de compañía, camara-

eras, cocineras, etc., etc., se gestionan

con gran eficacia por

MERCANTIL PALACE

que ha colocado 2.097 personas en el pri-

mer año de su funcionamiento.

UNICA CASA EN ESPAÑA

que ofrece absolutas garantías y que envía en el acto, a quien lo solicite, todos los jus-

tificantes de los éxitos obtenidos.

Dirigirse al Sr. Director: Jacometrezo,

número 62, Madrid.

Excedencian.—Ha quedado en situación de excedente el teniente coronel de la Guardia civil D. José Aguado, recientemente regresado de la Guinea española.

Juan y piden.—Unos cuantos obreros jóvenes salieron ayer pidiendo limosna por carecer de trabajo.

Llevaban un organillo en el que se leía un rótulo que decía: «Vagancia, no, falta de trabajo».

El Alcalde ofreció dar ocupación a los del organillo, a condición de que no siguieran postulando por las calles.

SE DAN LECCIONES de francés, inglés e italiano por el profesor Manuel Baldasano. Torres, 6, 2.º, Izquierdo.

La carne.—El alza de 40 céntimos iniciada por los carniceros, no ha llegado a tener efecto.

La junta de subsistencias ha intervenido en el asunto y por ahora seguimos comiendo la carne al precio de antes.

VENTA se vende una mesa de despacho en buen uso, así como también un lavabo pequeño, para más detalles en casa del Procurador de los Tribunales de esta Capital D. José Sarz y Sanz. Jaudenes, 20.

Quejas del vecindario.—Recibimos cortantemente quejas de los vecinos que se han quejado de los ruidos de sus reclamaciones, pero la que con más insistencia nos remiten es la referente a la falta de urbanidad y a la falta de agua en el cementerio.

No nos explicamos que siga sin agua el cementerio pues cuando se trató de conjurar la crisis obrera el concejal señor Barrera expuso la conveniencia de que se hicieran las obras necesarias para que no se repitiera el caso del día de todos los Santos en que para limpiar las sepulturas, fue preciso llevar en cubos agua del río; y el señor A. Calde y otros concejales estuvieron conforme en que la primera obra que se haría era la de poner una tubería para que llegara al cementerio el agua necesaria.

Obra de caridad.—La señora viuda de D. Galo Vallejo (q.e.p.d.) ha tenido la bondad de enviar unos bonos de los que

Si quiere V. economizar dinero

HAGA SUS COMPRAS EN EL BAZAR

La Tijera de Oro

dónde encontrará un enorme surtido en sastrería, ropa hecha para caballeros y niños, sombrerería, gorras, calzados, corbatas, camisería, guantes, relojería, artículos de viaje, pañuelos, bastones, impermeables y otros mil artículos.

RELOJERIA FINA

de las mejores marcas, a precios increíbles. Cofres para reloj desde 0'25.

Los calzados que vende esta casa son hechos a mano, en taller propio.

Colocar surtido en gorras a 50 céntimos.

Por su sistema de venta, esta casa es la que más vende y a precios más reducidos. Precios fijos verdaderos marcados en todos los artículos.

GUADALAJARA

Mayo, 67 y 69 - Teléfono, 132

que se han repartido entre los pobres de esta localidad en memoria del finado.

Agradecemos muy sinceramente el envío y aplaudimos el rango de caridad que la donante ha tenido con motivo del aniversario del fallecimiento de su esposo.

Para un homenaje.—Se ruega encarecidamente a todos los que han sido alumnos del Colegio de PP. Escolápicos de Alcalá de Henares, se sirvan remitir en breve a dicho Centro, su nombre, apellidos y residencia, para considerarles adheridos al homenaje gratuito que con motivo del tercer centenario de la Institución canónica de las Escuelas Pías, se ha de rendir a sus antiguos profesores en el próximo mes de Marzo.

Las catedrales

Sus orígenes

IV

Las catedrales generales se construían en el estilo ojival—que es cuan-

dó mayor esplendor adquirieron, y a partir del siglo XIV—lo más sencillamente posible en sus fachadas o muros que las limitaban y para ello se llevaban a unos machos, unas veces salientes y otras entrantes, sus resistencias y denominados «contrafuertes».

De tal modo es así, que si estos muros de cerramiento se suprimieran, la catedral se sostendría, en forma esquelética, por los contrafuertes y las columnas interiores.

Entre los contrafuertes se colocaban también capillas, ademas de las situadas alrededor del ábside.

Otro de los datos, que se aprecian, sobre todo en las catedrales españolas, es el de tener, adosado un amplio claustro que se llamaba «procesional» y como su nombre indica era ese su destino. Estaba cubierto por galerías y dejaba en su interior un espacio patio que se utilizaba para jardín.

El coro estaba situado, y en muchas catedrales extranjeras existe todavía,

en la capilla mayor o santuario, rodeado al altar y separado de las naves, por muros que fueron adquiriendo gran desarrollo de decoración.

A mediados del siglo XV, solo se trató de terminar las catedrales principiadas y se hizo la modificación, de trasladar los coros desde el ábside a la parte de la nave central anterior al crucero, levantando muros a gran altura.

Esta disposición afeó muchísimo, la disposición general e impidió gozar de sus proporciones y aspecto interior, a la vez que reduce el número de fieles a los divinos oficios.

La modificación tuvo como objeto—según datos posteriores—el establecer, un espacio independiente, para la celebración de concilios o sinodos.

Las construcciones solían adjudicarse por concurso y sujetas a muchas vicisitudes históricas y de tiempo, trajeron como consecuencia una desarmonía que a primera vista se nota en todas ellas.

No hay una sola catedral, que se haya terminado por quien la proyectó. Cada maestro encargado de las obras la imprimía su sello o estilo peculiar personal y el de la época en que se realizaban los trabajos, incluso por los mismos obreros que la construyan.

Por eso cada catedral es a manera de un museo de arte, que abarca a veces desde el estilo románico, hasta el grecorromano del siglo XVIII.

Crispulo Moro Cobeza.

(Arquitecto)

Las siembras de primavera

y el gobierno italiano

de agricultura y demás Instituciones agrarias, que pongan a contribución todos los medios que les sean dados para que en todo el reino se extiendan las siembras del trigo tremesino o de primavera, recomendando a las personas que prefieren las variedades canadienses y de ellas la conocida con el nombre de Iroqués.

Se conceden premios en dinero a los agricultores que con los citados trigos pongan en cultivo los terrenos que no lo hubiesen sido sembrados en invierno y lo sean con trigos de primavera, disponiendo que para solicitar dichos premios presenten a las autoridades locales las correspondientes solicitudes, en las que se harán constar las superficies sembradas con trigos de primavera, el nombre de la finca y situación, para que las comprobaciones puedan ser hechas inmediatamente.

El Ministro de Hacienda hará efectivos los pagos.

Imp. de H. de Pablo, San Gil, 6

SECCION DE ANUNCIOS

Palacio Hotel de Ventas

40 AMPLIOS SALONES (TODA UNA CASA)

34, ATOCHA, 34

ENTRADA LIBRE

Exposición y venta de muebles de estilo árabe y español antiguo. Muebles para oficinas y despachos. Muebles para todas las fortunas. Alcobas, comedores, gabinetes, y salas. Gran surtidor en aparatos de luz eléctrica, alfombras, tapices, linóleum, cajas de cañones, estufas, porcelanas de Talavera, Córdoba y Manises, objetos de arte, juguetes para los niños, cuadros de reputadas firmas, pianos, pianolas e infinitud de otros artículos precisos en las casas.

DEPOSITO DE CAMAS DE BRONCE DORADO, HIERRO Y MADERA

Precios más baratos que en ninguna casa de España, marcados en cada objeto para mayor comodidad del público.
PALACIO U HOTEL DE VENTAS.—34, ATOCHA, 34.—MADRID.—ENTRADA LIBRE

LA MUNDIAL SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Domicilio: MADRID.—Alcalá, 17

Capital social: 1.000.000 de pesetas suscripto. 500.000 pesetas desembolsado.

Autorizada por RR. OO. de 8 Julio 1909 y 1º Abril 1912

INSCRIPTA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO

Efectuados los depósitos necesarios conforme a la ley de Seguros de 14 Mayo 1908

SEGUROS MUTUOS DE VIDA.—Supervivencia, Previsión, Ahorro.

SEGUROS DE GANADOS.—Robo, Hurto y Extravió.

Representante provincial: D. JOSE SANZ LOPEZ

LA VILLA DE MADRID
TEJIDOS Y NOVEDADES
MAYOR BAJA

8

GUADALAJARA
TEJIDOS, NOVEDADES, CORSES, PINAS, GENEROS BLANCOS
CONFECCIONES EQUIPOS PARA NOVIAS
Major baja, 8.—GUADALAJARA

Aguardientes con Guía

Comprárselos a Filomena Torres que los tiene de excelente calidad, y os regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.

Venta al por mayor de vinos manchegos
TELEFONO, 131
Calle Madrid, 27.—Guadalajara

PALACE HOTEL ESPAÑOL
de Rufino Merino

Major baja, 24, duplo.

Magnífico establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los mejores de su clase. Amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, visitas y piéso, calderería por vapor en toda la casa, suministro servicio.

Hospedaje completo desde 6 pesetas. El paseo a 8 pesetas en adelante.

SE COMPRÁ

finca rural situada en el trayecto de Guadalajara a Madrid, próxima a la vía férrea que contenga tierras de labranza y monte con pastos para ganados. Para más detalles dirigirse a la administración de este periódico.

EL ANTIGUO ORDINARIO

Juan Centenera Hombrados

Pone en conocimiento de su clientela que continua haciendo toda clase de encargos

Respondiendo de los mismos

para Madrid y Viceversa y Especialmente intermedias.

En Madrid: Alcalá 6, portería. En Guadalajara: Plaza de S. Juan de Dios 7. bajo.

GRAN SATÍRERIA DE MILITAR Y PAJANAS

DE

Ricardo Razola

(Sucesor de Sardina)

Acaba de recibir un variado surtido en artículos para la próxima temporada de invierno.

Altas novedades, trajes y gabanes para caballero.

CORTÉ ELEGANTE

ESMERADA CONFECIÓN

Major alta, 26, y 28, Guadalajara

Teléfono núm. 51

Finca de labor

Se arrienda en Molina de Aragón una finca de labor (coto redondo) con una extensión de unas 120 a 140 fanegas de tierra de secano y pastos para 250 a 300 cabezas de ganado lanar.

Para tratar: D. Gabriel Santamaría—Molina de Aragón—Calle José Rodríguez 6.

en la capilla mayor o santuario, rodeado al altar y separado de las naves, por muros que fueron adquiriendo gran desarrollo de decoración.

A mediados del siglo XV, solo se trató de terminar las catedrales principiadas y se hizo la modificación, de trasladar los coros desde el ábside a la parte de la nave central anterior al crucero, levantando muros a gran altura.

Esta disposición afeó muchísimo, la disposición general e impidió gozar de sus proporciones y aspecto interior, a la vez que reduce el número de fieles a los divinos oficios.

La modificación tuvo como objeto—según datos posteriores—el establecer, un espacio independiente, para la celebración de concilios o sinodos.

Las construcciones solían adjudicarse por concurso y sujetas a muchas vicisitudes históricas y de tiempo, trajeron como consecuencia una desarmonía que a primera vista se nota en todas ellas.

No hay una sola catedral, que se haya terminado por quien la proyectó. Cada maestro encargado de las obras la imprimía su sello o estilo peculiar personal y el de la época en que se realizaban los trabajos, incluso por los mismos obreros que la construyan.

Por eso cada catedral es a manera de un museo de arte, que abarca a veces desde el estilo románico, hasta el grecorromano del siglo XVIII.

Crispulo Moro Cobeza.

(Arquitecto)

Las siembras de primavera

y el gobierno italiano

de agricultura y demás Instituciones agrarias, que pongan a contribución todos los medios que les sean dados para que en todo el reino se extiendan las siembras del trigo tremesino o de primavera, recomendando a las personas que prefieren las variedades canadienses y de ellas la conocida con el nombre de Iroqués.

Se conceden premios en dinero a los agricultores que con los citados trigos pongan en cultivo los terrenos que no lo hubiesen sido sembrados en invierno y lo sean con trigos de primavera, disponiendo que para solicitar dichos premios presenten a las autoridades locales las correspondientes solicitudes, en las que se harán constar las superficies sembradas con trigos de primavera, el nombre de la finca y situación, para que las comprobaciones puedan ser hechas inmediatamente.

El Ministro de Hacienda hará efectivos los pagos.

Imp. de H. de Pablo, San Gil, 6

LA EQUITATIVA Castells

Mayo baja, 9 y II.—GUADALAJARA

Camisería y ropa blanca, corbatas, géneros de punto, bisutería, pañería de seda, hilos y algodón, abanicos, cuellos y puños, guantes, paraguas señora y caballero, cinturones, ligas y tirantes para caballero y niño, y todos los artículos que comprende el ramo de camisería.

Esta Casa pone especial cuidado en los encargos a medida, tanto para señora como para caballero y niño. Blusas para señora últimas novedades; modelos siempre nuevos en los escaparates y hacen a medida desde 3 a 50 pesetas.

Vestidos niños, preciosidades. Se hacen equipos para novia de lo más modesto a lo más rico. Se arreglan camisas. Ropa blanca para señora y niños de todas clases, y se hace cualquier prenda a medida. Juegos de carne bordados.

La Equitativa.—Mayo baja, 9 y II.—Teléfono 75

Guadalajara

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

51 años de existencia

Seguros sobre la VIDA.—Seguros contra INCENDIOS

Subdirectores en Guadalajara: D. Julián Ramírez e hijo Plaza de

los Caballos 32. Don Pedro I

Plaza Mayor 15.—GUADALAJARA

FERRETERIA

DE LA

Viuda de Esteban Rufiños

Ferretería.—Cristales. Material Eléctrico

Lámparas de Filamento metálico marca «Osran Metal» y

Inodorus, tuberías de hierro y plomo, clavazón y herrajes para obras y caballerías. Polvos insecticidas, Arados de vertedera. Estufas y accesorios y máquinas de picar y embutir carne.

ESPINO ARTIFICIAL

Cementos de la acreditada marca «EL LEONE»

No equivocarse (frente al Ayuntamiento)

Teléfono, núm. 127

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É

INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alteran con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.